

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

### Subscripciones.

En Granada, en mes.....	1'75 pesetas.
El resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre (pago anticipado).....	6
En las posesiones españolas del O. de Africa, un semestre (pago anticipado).....	12
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).....	20 francos.

### Director y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

### Insertiones.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 1.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 8 en 2.ª, 5 en 3.ª y 3 en 4.ª. Esquelas mortuorias.—1.ª PLANA. A una columna, 25 ptas. A dos, 50. A tres, 200. A cuatro, 600. SEGUNDA. A una, 15. A dos, 30. A tres, 100. A cuatro, 250.—TERCERA. A una, 8. A dos, 16. A tres, 60. A cuatro, 150.—CUARTA. A una, 4. A dos, 8. A tres, 20. A cuatro, 50. Comunicados.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XXVI

Primera edición del Domingo 3 de Enero de 1904.

Núm. 13194

### EL SEÑOR

D. Augustio Suarez de Figueroa Y ORTEGA

Ha fallecido en Málaga a las doce y media de anteaer.

### R. I. P. A.

Sus hermanos Adolfo, Catalina y Francisca, hermanos políticos, tios, tios políticos, demás parientes y amigos.  
Suplican se encomiende a Dios el alma del finado.

## El Triunfo del Ave María ó La Toma de Granada

que se pone en escena, tradicionalmente, en los teatros de esta Ciudad, todos los años, el día 2 de Enero, se vende al precio de

### Una peseta

en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal.

Forma un precioso tomo en octavo, esmeradamente impreso, y es obra que deben poseer, como curiosidad histórica y literaria, todos los granadinos.

Se remite por correo certificado, a quien lo pida, enviando al mismo tiempo una peseta y 30 céntimos.

## San Jerónimo.

En este conocimiento de esta-blecimiento de compra-venta mercantil puede obtener el público ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado que permite realizar un doble beneficio en cada negocio, y reducir, por consiguiente, la cuantía de este beneficio en provecho del comprador.

### Zacatin, 33.

Los que necesiten adquirir alhajas, objetos de arte, novedades y demás artículos que suelen ser objeto de esta contratación, deben visitar la casa de San Jerónimo, en la completa seguridad de que han de quedar sorprendidos y altamente satisfechos.

### Orbatas y bastones

de las más elegantes, última novedad se han recibido en

### EL BUEN TONO.—Zacatin, 12.

## Las escuelas de Granada.

En la visita que, con motivo de los cámenes de Pascua han girado una comisión municipal a las escuelas públicas de Granada, habrán podido convencerse los señores concejales de las pésimas condiciones que tienen la inmensa mayoría de los locales donde se da la enseñanza pública.

Casas viejas, destaradas y húmedas, sin sol ni ventilación; habitaciones estrechas, oscuras y glaciales en el invierno; hé aquí lo que se habrá presentado a la comisión como locales de enseñanza, por regla general, y sin contar alguno que otro todavía peor y tal escuela ruinosa, pues de todo hay, como si se tratara de justificar en la práctica lo que de antiguo tiene como artículo de fe la murmuración en Granada, a saber: que no hay mejor negocio que tener una casucha vieja en cualquier callejuela inmunda, y conseguir que el Ayuntamiento la alquile para escuela pública; porque hay que advertir que una casa de esas, que, arrendada a particulares, apenas ganaría una peseta diaria de renta, se convierte, por el hecho de destinarse a lugar de martirio de un maestro y de algunas docenas de niños pobres, en finca urbana de superior categoría que produce 1.000 ó 1.500 pesetas al año, sin quebrazos de vacíos ni faltas de pago, pues el Ayuntamiento, aunque a veces se atrasa, nunca deja de pagar los alquileres.

De a vueltas de tanto hablar de progreso, regeneración y demás zarzales de ocasión con que despedimos el siglo XIX y hemos recibido al XX, vamos en Granada por lo que se refiere a los locales para escuelas a peor atraso, con la sola diferencia de que las escuelas siguen siendo pésimas, pero los alquileres suben de continuo y representan cada año una cifra muy respetable del presupuesto municipal.

Pedir a un maestro que enseñe y que enseñe bien, sin darle medios para ello, es un absurdo; reducir a los niños en locales fríos y oscuros una

te del inmenso beneficio moral que a nadie puede ocultarse, un positivo provecho económico para los intereses comunales.

Construidas las nuevas escuelas, el Ayuntamiento economizará cada año los cinco mil y pico de duros que invierte en alquileres, reintegrándose en veinte años del desembolso total realizado para tan importante reforma; y desde esa fecha en adelante los cinco mil duros serían una cantidad de consideración aprovechable para otras atenciones ó para la misma enseñanza mediante su inversión en material de escuelas con arreglo a los adelantos modernos.

No ignoramos que la reforma que proponemos tropezará con algunos inconvenientes y sobre todo con una dificultad inmensa que viene siendo para nuestras corporaciones la rutina secular en que se moldean sus actos, y cuyas deplorables consecuencias todos vemos; pero demostrado queda que no soñamos un imposible ni mucho menos, y que en definitiva, el dotar a Granada de buenas escuelas, lejos de ser un gasto irrealizable representa, a la larga, sobre su inmensa trascendencia moral una positiva economía.

Ahora que se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, creemos oportuno dar publicidad a esta idea. Veremos si entre los nuevos concejales hay quien la recoja, ó si por el contrario seguimos entregados a la rutina y a la superficialidad que reduce la misión de los ediles salvo contadas excepciones a lucir el fajín en los actos solemnes, y reñir batallas por el reparto de la nómina municipal entre los recomendados y amigos.

## Notas malagueñas

### Diciembre.

Siendo éste un mes alegre por excelencia, Málaga no ha querido entristecerse pensando en cosas tristes, y tanto la Nochebuena, como los días de Pascua, iglesias, teatros y pascos han rebosado de concurrencia.

La misa del Gallo, en la Catedral, estuvo llena de pollos, más devotos del dios Cupido que de la religiosa ceremonia. Pero fuerza es convenir en que este año han perdido las tradicionales bromas de los anteriores, lo que ha ganado la cultura pública y el respeto que se debe a los templos aún en sus más alegres manifestaciones.

Por las calles, han abundado las parrandas con zambombas, sonajas y panderos.

La noche estaba fresca, y el vino se encargó de calentarlo a pocos estomagos.

Durante los días de Pascua, en los que el sol los hizo aparecer de Primavera, el Parque, la Caleta y los alrededores de Málaga, se vieron en extremo favorecidos por innumerables familias, de las cuales, no pocas, formando corrillos al aire libre, celebraron animadas meriendas.

Los espetones de sardinas asadas pasaban de las manos a las bocas con prolongada continuidad, con sus correspondientes raciones de zumo de limón y sus acostumbradas libaciones de Valdepeñas, Solera, ó mixtificado Jerez.

Más que los judíos esperaban al Mesías, esperaban los malagueños el premio «gordo».

Pero ni ese, ni el que le sigue, ni ningún otro de importancia, se ha servido animarnos con su presencia.

Tan grandes como fueron las esperanzas han sido los desencantos.

Aquí ha habido familias que han empeñado el colchón para tomar parte en un décimo de la lotería y hoy duermen sobre el duro suelo lamentando su triste suerte.

Pues bien; una de estas familias ha vendido la papeleta de empeño... ¿Para comer? No señor; para tomar de nuevo parte en otro décimo de la última extracción del año.

Esta familia no merece ya, dormir en el suelo de una habitación sino sobre el pavimento de un establo.

El insigne pintor Jaquín Martínez de la Vega ha dibujado un cuadro pequeño en cuanto a dimensiones, pero grande en mérito artístico, é inspirado y original como todos los suyos.

En un pobre buhardilla dos jóvenes amantes conferenciaban, tal vez, sobre lo que el perverir les tiene reservado, y en el otro extremo de la estancia un anciano arranca al violín quizás recuerdos de pasados gozos.

Tal es el asunto de este precioso trabajo pictórico, especie de pequeño poema, admirablemente interpretado.

hermosa y Sagi-Barba un D. Pedro muy en carácter.

No escasearon los aplausos, y los artistas fueron llamados a escena, así como el director de la orquesta, presentándose todos varias veces a la terminación de la obra.

La empresa de este teatro, contra lo que era de esperar estando abiertos el «Cervantes» y el «Círculo Lara», está haciendo una lucrativa temporada.

Cuando termine el «género grande», es probable que ocupe su lugar el «género chico», representado por el amigo Ortas, muy afecto al clima de Málaga y muy agradecido a las defencias con que nuestro público lo distingue.

En el «Cervantes» sigue el turno impar viento en popa, llevándole de proa el turno par.

El público sigue experimentando esta especie de intermitencias, con una casi testarudez digna de mejor causa.

En cambio la Cobena, complacida a ambos turnos, dando al menos favorecido las más notables obras de su escogido repertorio, y las primicias de los estrenos.

En el «Círculo Lara», la compañía de Feijóo, atrae numerosa concurrencia, y presenta cuatro toros admirablemente amaestrados; tanto, que obedecen como perros hasta las menores indicaciones del domador.

Pecaría de injusto y hasta de ingrato si al cerrar estas líneas, que a su vez, cierran el año 1903, no asegurase a mis lectores, caso de tenerlos, un felicísimo 1904 así como toda clase de prosperidades a los habitantes de la hermosa ciudad donde se publica EL DEFENSOR DE GRANADA, a cuyo afectuoso Director, y como a los ilustrados compañeros de Redacción, desee cuanto para mí desearía, en la sincera felicitación que desde Málaga les envío.

J. C. BUENA.

## Los planetas en 1904.

Como hay muchas personas que gustan contemplar por sí mismas la belleza y grandiosidad de los espectáculos celestes, reseñemos los principales fenómenos astronómicos que se efectuarán en el año de 1904:

Mercurio.—Este planeta debe observarse en las épocas en que está más separado angularmente del Sol y durante los crepúsculos de la tarde ó de la mañana, según sea el sentido de la separación angular; y aún así son necesarios unos gemelos de buena calidad y mucha atención para encontrarlo a menos que se halle el observador lejos de toda ciudad y disfrute de una atmósfera muy pura, en cuyo caso Mercurio aparece perfectamente visible a simple vista. Deberá buscarse siempre este planeta a poca altura sobre el horizonte. Brilla Mercurio como una estrella de primera magnitud.

Las épocas más propicias para su observación, en 1904, estarán comprendidas dentro de un periodo de cinco ó seis días antes de las fechas apuntadas a continuación, que se refieren a las mayores elongaciones de la mañana ó de la tarde: 1.º de Enero (tarde); 10 de Febrero (mañana); 21 de Abril (tarde); 9 de Julio (mañana); 20 de Agosto (tarde); 1.º de Octubre (mañana); 14 de Diciembre (tarde). De estas épocas la más favorable será la del 20 de Agosto.

El diámetro aparente de Mercurio oscilará entre 4"5 y 12"0. La máxima separación angular entre este planeta y el Sol tendrá lugar también el 20 de Agosto, día en que será igual a 27º20'.

Mercurio, como Venus y la Luna, presenta fases; pero sólo son visibles con instrumentos de mediana potencia.

Venus.—Actualmente este planeta brilla con todos sus fulgores por la mañana, y continuará así, aunque alejándose cada vez más de la Tierra, hasta el 8 de Julio, día en que estará en conjunción superior con el Sol. A partir de dicha fecha, pasará a ser estrella de la tarde, continuando como tal durante el resto del año, acercándose al propio tiempo a la Tierra.

En realidad, Venus estará en malas condiciones para ser observado en 1904, aun cuando a simple vista sea en ambas elongaciones admirablemente perceptible.—Las fases de este planeta son visibles con el más pequeño antejo terrestre. Su diámetro aparente máximo, en 1904, será de unos 18".

Este interesante mundo será inobservable prácticamente en 1904, pues la próxima oposición (distancia mínima sensiblemente del planeta de la Tierra) no ocurrirá hasta el 3 de Mayo de 1905.

Júpiter.—Este planeta gigantesco cesará en estos momentos de ser visible. Volverá a ser observable durante los meses de Junio, Julio y Agosto, por la mañana; hacia media noche en Setiembre y Octubre, y en la primera mitad de la noche en Noviembre y Diciembre de 1904 y en Enero y Febrero de 1905. La oposición del planeta ocurrirá el 18 de Octubre; en dicha época su diámetro aparente será de 47"22. Durante casi todo el año brillará Júpiter como una hermosa estrella

blanca de 1.ª magnitud en la constelación de los Peces. Su declinación austral continúa disminuyendo y se transforma en boreal a partir del mes de Abril; por lo tanto sus condiciones de observación para nuestras latitudes continúan mejorando. El estudio minucioso y siempre interesante del disco de este astro, puede llevarse a cabo con instrumentos de mediana potencia. Las posiciones variables de los cuatro principales satélites, sus eclipses, sus ocultaciones, sus pasos por delante del planeta sus sombras proyectadas sobre la superficie del mismo, son otros tantos objetos de fácil, agradable é importante observación.

## Miscelánea.

El Tesoro y la Arrendataria.—El Tesoro ha saldado ya a la Compañía Arrendataria de Tabacos los últimos 24 millones de pesetas del anticipo que tenía hecho a la Hacienda.

Los pagarés representativos de dicha suma los había descontado en el Banco de España.

### De política local.

Continúa siendo tema preferente en los círculos políticos de Granada el caso excepcional de la constitución del Ayuntamiento que es analizado minuciosamente en todos sus aspectos, deduciéndose por cada comentarista, las consecuencias que más se ajustan a sus convicciones ó a su especial modo de ver estos asuntos.

Ahora resulta que el Gobernador fué uno de los sorprendidos por la combinación pactada a última hora entre republicanos, conservadores, demócratas é independientes, hasta el extremo de que el viernes a las doce del día ignoraba por completo lo que iba a suceder, una hora más tarde, en el cabildo.

Según parece, inquieto el señor Contreras por la ignorancia en que se le tenía, telegraficó al Alcalde pidiéndole explicaciones que el señor Amor y Rico no le pudo dar porque se disponía a asistir a la función de la Toma, y luego tampoco le fué posible arriarse con él, porque entre aquella función y la política, no medió tiempo bastante para la conferencia.

El Gobernador, cada vez más intrigado, supo cuando ya estaba abierto el cabildo, lo que iba a ocurrir, por mediación de un conserje íntimo suyo a quien le dió el encargo de hablar con el Alcalde.

Por este detalle de forma, y por que en el fondo la nueva política iniciada al constituir el Ayuntamiento parece ser como una rectificación de la que en las últimas elecciones desarrolló el señor Contreras, se dice que este se halla bastante molesto por lo que ha sucedido.

También se asegura que el Gobernador fundamenta su disgusto no solo en las razones indicadas, sino en el hecho de que, por virtud de la combinación triunfante y para el improvisa, fracasaron otras, a su juicio más convenientes, que estaba preparando y propusiese ultimar en el plazo de cuarentiocho horas que la falta de número para celebrar sesión le habría concedido.

¿Qué combinaciones eran estas? No lo sabemos; pero se afirma que el Gobernador enderezaba sus trabajos a obtener nuevamente la coalición de todos los concejales monárquicos, cosa que según opina el mayor número de los políticos que hablan del asunto, le habría sido muy difícil, cuando no imposible, conseguir.

No falta quien relaciona con estos trabajos del señor Contreras la actitud del señor Rodríguez Acosta de quien, según se dice, se obtuvo palabra de procurar, con la ausencia de sus amigos, el aplazamiento de la sesión, para ver si en este compás de espera tenía el Gobernador la fortuna de realizar sus propósitos de conciliación.

Precipitáronse los sucesos. Temeroso el Alcalde de que se pudiese efectuar la conjunción de los villaverdistas con los republicanos apremiada a estos con insistencia; mantenido el señor Rodríguez Acosta por el compromiso de su palabra empeñada, prefería la derrota a la informalidad de no cumplir, y receloso los republicanos del perjuicio que les pudiera venir si aceptaban nuevos aplazamientos, el resultado fué que no pudiéndose armonizar las impacientes, realmente justificadas de los unos, con la estúpida caballerosidad, excesiva sin duda, del otro, en la madrugada del jueves se pactó con inusitado laconismo, sin dificultades ni discusiones, el convenio que ahora tan apasionadamente se discute.

También se hace notar que en la tramitación de este convenio solo intervinieron contadísimos concejales conservadores, de lo que resulta que

fué para casi todos una sorpresa.

Dolido alguno de tal reserva, y no hallándose conforme con lo pactado, significó anteayer ostensiblemente sus sentimientos declarando que se separaba del grupo que había hecho el pacto.

Aludimos al Sr. Sánchez Mendo que después de conferenciar con el señor Contreras, estuvo en casa del Sr. Rodríguez Acosta ofreciéndole su adhesión y autorizándolo para contarle entre el número de sus más adictos.

No siendo lo que ha pasado susceptible de rectificación, en lo tocante al equilibrio que han de tener las fuerzas políticas que componen el Ayuntamiento, el problema que más preocupa a los partidos es el de cómo se desenvolverán dichas fuerzas y si este equilibrio podrá sostenerse mucho tiempo.

La cuestión es en verdad tan interesante como difíciles y arriesgados sus pronósticos no solamente porque en su desenvolvimiento ha de influir la marcha administrativa del Municipio que, siendo brillante y fructuosa para el interés público, puede relegarla a término muy secundario, sino porque tampoco podrá sustraerse de la influencia que en ella ha de ejercer la política general cuyos horizontes se ven por ahora empañados por enigmas y nebulosidades que únicamente el tiempo puede despejar.

Antes de dar punto a estas impresiones, y por lo que con ellas se relacionan, queremos anotar aquí que según carta que anoche recibimos de persona que seguramente está muy bien informada del asunto y que nos merece completo crédito, «hasta ahora no hay nada de la conjunción de Villaverde y Morot, de que tanto se viene hablando», y es inexacta en absoluto la noticia que circula hace pocos días, y de la que también nosotros nos hicimos eco, referente a que el Sr. Alba iba a venir a Granada acompañando al diputado por Orgiva D. Natalio Rivas, con el objeto de preparar, en esta ciudad, aquella conjunción.

La persona a que aludimos nos ruega la rectificación, y nosotros tenemos mucho gusto en complacéala.

Reformas Sociales. Se ha publicado una Real orden disponiendo que se proceda a la elección de los vocales del Instituto de Reformas Sociales que han de representar a los patronos y obreros en el seno de esta Corporación.

### La fiesta de la Toma.

Ayer se celebró en la Catedral la tradicional función religiosa en conmemoración de la toma de Granada por los Reyes Católicos.

Estuvo presente al acto el Excmo. Sr. Arzobispo, asistido de comitentes, el Arzobispo, D. Emilio de la Rosa, y el canónigo, D. Juan Arias.

En representación del Ayuntamiento acudieron a la Catedral, el Alcalde, D. Antonio Amer y Rico; los tenientes de Alcalde, Sres. Moreno Agrola (D. Eduardo y D. José Salvador), Camacho, Díez de Rivera, Santacruz y Roco; los concejales, Sres. González Alba y Gómez (D. Manuel), y los síndicos, Sres. Rico y Romo.

A las diez de la mañana dirigieron al Alcalde y los referidos señores a la Iglesia Metropolitana, precedidos de los heraldos y maceros, llevando el estandarte de Castilla, el Sr. González Alba.

Poco después de dicha hora empezó la Misa, que celebró D. Agapito Moreno, asistido de diácono, don Antonio Ruiz Moreno, y de subdiácono D. Jesús Reyes Ruiz.

De capa asistieron, don Marcelino Toledo, D. Federico González, don Norberto Nebrera y D. Rafael Bosch.

En el solemne momento de alzar la Sagrada Hostia, la banda de música del regimiento de Córdoba ejecutó la Marcha Real.

Después del Evangelio subió al púlpito el ilustrado Rector del Colegio de Santiago, D. Joaquín María de los Reyes, que pronunció una notable oración sagrada, en que hizo gala de sus profundos conocimientos históricos, y de sus excelentes dotes de orador elocuente.

La proposición desarrollada por el Sr. Reyes, fué la siguiente: «No por obras de justicia, sino por misericordia de Dios, fué salva Granada y España con la toma de dicha ciudad».

El orador encaminó su discurso a hacer ver a la Providencia interviniendo en los acontecimientos que prepararon la toma de Granada, la realizaron y se signaron de ella.

El Sr. Reyes dividió su oración en tres partes.

Dedicó la primera a hacer una pintura del estado de Castilla durante el reinado de Enrique IV, en que no se realizaron empresas que atrajeran los beneficios divinos, sino todo lo contrario. Igual pintura y análogos observa-



equivocaciones, se dijeron bien algunas escenas. Julia Sala, estaba muy guapa y vestida con bastante propiedad. Ha entendido en papel de Celina, diciéndolo como se hablan las comedias clásicas.

El frío.

Un hombre helado.—Lineas inter-rumpidas.—Trenes detenidos.—Nevadas formidables. Avila 31.—Ha aparecido junto a la vía cerca de la estación de Santa María de la Alameda, el cadáver del guarda trinchera que prestaba servicio en aquel sitio.

Sagunto 31.—Hoy no hemos recibido la prensa de Madrid por haber quedado sin circulación los trenes desde Calatayud hasta Candiell, á causa de las nieves.

Solo se forman desde Candiell á Valencia, causando graves perjuicios á los viajeros y al comercio.

Segovia 31.—El tren 1.007 quedó detenido en el kilómetro 26 por haber descarrilado dos ruedas del tender de la primera máquina, á causa de las nieves; pero á las pocas horas fué regularizado el servicio.

Soria 31.—Sobre la gran nevada de la noche anterior, ha caído otra todavía mayor, que, á causa de la intensa helada, adquiere gran consistencia.

Campos, carreteras y caminos. están cubiertos de espesa capa blanca, que da al paisaje un aspecto tan extraño como imponente.

Hoy no han podido salir los coches correos de Soria, y el tren ha llegado con retraso.

En las calles de la población sufren los transeúntes caídas pel-grosas, habiéndose procedido, para evitarlas, á enarenar las principales vías.

Teruel 31.—El jefe de la estación del ferrocarril en ésta participa que el tren número 6 de ayer y mixto número 7, que salió de aquí á la una de la tarde se hallan detenidos en Regis y Mora, á causa de las nevadas.

Entre el puerto y el pueblo de Regis se halla detenido el tren de ferro. Hay trincheras obstruidas la nieve. Se cree que hasta mañana no podrá darse paso á ningún tren.

El servicio entre el puerto y el pueblo se realiza sin novedad.

Rusia y el Japon.

Situación insostenible.—La opinión en Rusia.—Compra de barcos.—Movimiento de buques.

Berlin 31.—El Lokal Anzeiger noticia que el gobierno japonés ha no saber á los representantes de las potencias en Tokio que no es posible prolongar por mucho tiempo la actual situación y que el Japon debe dar un golpe de mano, á menos de que Rusia acepte inmediatamente las condiciones propuestas por el gabinete del Mikado.

Este no puede aguardar más tiempo una resolución definitiva de Rusia. Londres 31.—Desde San Petersburgo dicen que las perspectivas de arreglo pacífico con el Japon han sufrido un rudo golpe con los despachos de Tokio.

Una elevada autoridad militar sujeta que el gobierno del Mikado prefiere un desembarco en Corea.

Rusia, ha dicho, adelantará aún más los acontecimientos. Londres 31.—Se ha confirmado oficialmente la noticia de haber sido adquiridos por el gobierno del Japon los buques de guerra argentinos.

Dicen de Portsmouth que los cruceros Intrepid y Latona han entrado en el dock, y se cree que saldrán para China.

Para aquellas agnas zarpará mañana el crucero King Alfred.

Un telegrama de Dublin participa que algunos marineros pertenecientes á la reserva naval han recibido orden de estar dispuestos á embarcarse inmediatamente en el crucero Memphis, si se dispone la movilización.

Paris 31.—El embajador de Rusia en la corte de Celeste Imperio ha declarado contestando á una pregunta, que la evacuación de la Mandchuria no podrá efectuarse hasta que terminen las negociaciones con el Japon, por el temor á que este imperio, viendo la región abandonada, se apoderara de la misma. El tiempo, por otra parte, dificulta esta medida, que ocasionaría grandes perjuicios.

El arzobispo de Valencia.

(Recibido con retraso.) Madrid 1 (2:30 tarde.) El nombramiento del P. Nozaleda, obispo que fué de Manila, para la sede arzobispal de Valencia ha dado motivo á las protestas de parte de la prensa madrileña y valenciana.

Los pidelistas niegan que su jefe, con el que tiene antigua y estrecha amistad el P. Nozaleda, haya influido en el nombramiento.

A su vez los mauristas aseguran que el presidente del Consejo es irresponsable en el nombramiento del nuevo arzobispo de Valencia.

Se dice, y como rumor lo transmito, que los recientes nombramientos de alcalde y gobernador de Valencia obedecieron al propósito de garantizar la entrada del P. Nozaleda en la ciudad del Turia.

La provisión del arzobis-

dividido y acrecentado en su latre clerical.

Solo prevalecerán, añade, aquellos elementos que tengan significación progresiva y reformadora.

Reconoce el señor Canalejas el renacimiento de los ideales republicanos que se ha operado en nuestra patria, y afirma que su fuerza arranca de la negación que representa.

Solo se gobierna marchando de acuerdo con la opinión, exclama; es preciso que se dé á los republicanos acceso á todas las representaciones legales. Así se probará la vitalidad del régimen.

Los últimos discursos del señor Salmerón, continúa, contienen rectificaciones radicalísimas, que significan un progreso en la política española.

Pasa después á estudiar la situación del partido liberal, manifestando que éste no se ha dividido.

Lo que se ha eliminado de él es aquello que constituía una traba para el desarrollo de sus ideales.

Para realizar una obra democrática, á su juicio, nadie más indicado que el señor Montero Ríos, que representa acción y un espíritu de reforma.

Lo más patriótico dentro de la monarquía, dice, es el radicalismo gubernamental.

Los demócratas estamos obligados á realizar desde el gobierno la revolución que ofrecemos. Realizándola, desarmaremos las violencias no temibles cuando resultan injustas.

LA CORRESPONDENCIA. Aboga por el libre cultivo del tabaco en nuestra patria, consignando que media España está pidiendo esa autorización con anhelo hace varios años.

Los clamores de los pueblos—agrega—resultan estériles, pues se embotan en la indiferencia de los políticos. Con el cultivo libre del tabaco nuestra agricultura emprendería una nueva era y obtendría inagotables beneficios, librándonos á la vez de pagar por este concepto un enorme tributo al extranjero.

Según telegrafían de Roma al «Heraido de Madrid» en el Vaticano se lamenta profundamente el efecto que ha producido el nombramiento del P. Nozaleda para el arzobispado de Valencia.

Se presume que desde Roma se ha advertido á la Nunciatura en Madrid que haga saber que el Vaticano desaba saber las protestas que ha producido la designación.

En 4.ª plana.

Alcance postal y Paratiempo

Telegramas

Villaverdistas y moretistas' (Recibido con retraso.) Madrid 1 (11:30 mañana.) Para ocuparse de trabajos de organización del partido en Madrid celebraron anoche una reunión los amigos políticos del señor Moret, á la que asistieron este y el conde de Romanones.

El acto que aunque por su objeto no parecía que entrañara gran importancia, lo tuvo sin embargo por las declaraciones que el conde de Romanones hizo en él.

E. exministro de Instrucción á dirigir la palabra á los reunidos manifestó que son inexactas las noticias que se han propagado sobre conjunción de villaverdistas y moretistas.

Las maniobras que en tal sentido se hayan hecho, agregó el conde de Romanones, solo han podido tener un interés personal.

Aseguró el orador que el grupo que dirige el Sr. Moret es fuerte y no necesita el auxilio de nadie, si bien admitirá el concurso de los que convencidos quieran sumarse.

Después habló el Sr. Moret y no ratificó nada de lo dicho por el conde de Romanones.

Este hecho, que ha dado motivo á multitud de comentarios, se interpreta generalmente como síntoma revelador de no existir conformidad de criterio entre Moret y Romanones.

Esta idea tomó mayor arraigo cuando se supo que un caracterizado villaverdistista había confirmado la existencia de negociaciones entre el marqués de Pozo Rubio y el Sr. Moret, y que no se ha desistido de lograr la conjunción de ambos políticos.

El arzobispo de Valencia. (Recibido con retraso.) Madrid 1 (2:30 tarde.) El nombramiento del P. Nozaleda, obispo que fué de Manila, para la sede arzobispal de Valencia ha dado motivo á las protestas de parte de la prensa madrileña y valenciana.

Los pidelistas niegan que su jefe, con el que tiene antigua y estrecha amistad el P. Nozaleda, haya influido en el nombramiento.

A su vez los mauristas aseguran que el presidente del Consejo es irresponsable en el nombramiento del nuevo arzobispo de Valencia.

Se dice, y como rumor lo transmito, que los recientes nombramientos de alcalde y gobernador de Valencia obedecieron al propósito de garantizar la entrada del P. Nozaleda en la ciudad del Turia.

La provisión del arzobis-

pado de Valencia explanará en el Congreso una interrelación el conde de Romanones.

También se ocupará de este asunto en la Cámara popular el Sr. Lerroux, el cual tiene además el propósito de organizar en Barcelona un meeting monstruo. (Recibido con retraso.) Madrid 1 (2:30 tarde.)

Es muy probable que dimita el arzobispado de Valencia el P. Nozaleda. Madrid 2 (2:45 tarde.)

El Presidente del Consejo ha hecho hoy, ante varias personas algunas manifestaciones sobre el nombramiento del P. Nozaleda para el Arzobispado de Valencia.

En primer término ha calificado el señor Maura de gran intencionalidad la campaña que contra el antiguo obispo de Manila se viene haciendo. La inutilización de que se le quiere hacer objeto no es producto, á juicio del señor Maura, más que de la parcialidad y el apasionamiento.

Las noticias sobre este asunto, dijo el jefe del Gobierno, se completarán cuando de él se trate en el Parlamento.

El nombramiento, terminó el señor Maura, no se ha hecho por recomendación de los Reyes, como alguien ha dicho, sino por acuerdo exclusivo del Gobierno, que al tratar de proveer la vacante, se encontró con que correspondía al turno de los cesantes de Ultramar, en el que figuraba con el número uno el P. Nozaleda.

Madrid 2 (10:30 noche.) Según telegrafían de Roma al «Heraido de Madrid» en el Vaticano se lamenta profundamente el efecto que ha producido el nombramiento del P. Nozaleda para el arzobispado de Valencia.

Se presume que desde Roma se ha advertido á la Nunciatura en Madrid que haga saber que el Vaticano desaba saber las protestas que ha producido la designación.

Madrid 2 (10:30 noche.) Los conservadores comentan con calor y desfavorablemente para los interesados, el hecho de que los mauristas, incluso el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, se hayan negado á figurar en las listas de socios de la Comisión Conservadora.

Preparando una presidencia. Madrid 2 (10:30 noche.) Se asegura que el Sr. Pidal será nombrado en el vitalicio.

Este nombramiento se dice que tiene por objeto preparar el nombramiento del Sr. Pidal para la presidencia del Senado en caso de que las circunstancias hagan necesaria la formación de un Gabinete Aznarista.

LA COTIZACIÓN BOLSA DE MADRID. Madrid 2.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Renta Interior, Renta Exterior, and various bonds.

Francos, Paris, vista. 36:30 Libras, Londres, vista. 00:00 Exterior español. 00:00

Principales fallecidas. Madrid 2 (2:15 madrugada.) Según telegrafían de Paris, ha fallecido la princesa Matilde, que desde hace tiempo se hallaba gravemente enferma.

Inglaterra é Italia. Madrid 3 (2:45 madrugada.) Telegramas de Londres dicen que se ha acordado un tratado de arbitraje anglo-italiano análogo al anglo-francés.

ALMODOBAR. Madrid 2 (2:45 madrugada.) Rico Chocolate con vainilla á 5, 6, 8 y 10 rs. libra. Elaboración especial á la vista del público.

Por cada paquete se da una onza de bonificación.—Desde la clase de seis reales en adelante, cada seis libras van en un bonito estuche con profusión de aromas. FABRICA DE ENRIQUE SANCHEZ Escudo del Carmen, 15. Cerrado los días festivos.

Traslado. La profesora en parto D.ª Encarnación Agudo, ha trasladado su domicilio de la calle de la Concepción á la de San Pedro Martir n.º 17.

Consulta médica. del Dr. Salvador V. de Castro, Profesor Clínico de la Facultad de Medicina.—Todos los días de once á una. Horno del Haza, 2.

Vinos para Navidad. En LA TERRAZA se expenden embotellados procedentes de una realización: Jerez oro, superior. á 0'60 botella. Málaga, dulce, id. á 0'85. Moscatel de 10 años. á 1'10. Licorosa. á 1'25. Vinos finos de marca, á 2'50. Idem id. id. á 3'00. Se descuentan 10 cént. por cada vacío.

Mesas de billar y tresillo, aparatos de alambrado para las mismas y otros usos; divanes, cancelas y varios objetos más. Se venden en EL PASAJE

en honor del diputado del partido del partido, Sr. L'ano y Persi.

Los comensales pasaron de ciento.

A la hora de los brindis lo hicieron el Sr. Santillán, en nombre de la comisión organizadora, y los señores Salmerón y Llano y Persi.

Censuras á Villaverde. Madrid 2 (8 noche.) Se ha publicado un violento artículo del conocido periodista señor Canals censurando la política del señor Villaverde y las aptitudes de este.

El trabajo de referencia está siendo muy comentada.

Lo que dice un periódico. Madrid 2 (8 noche.) El periódico de Roma «La Tribuna» dice, según informes que posee de un funcionario del Palacio Real de Madrid, si para cuando en la primavera próxima emprenda el rey D. Alfonso su proyectado viaje al extranjero está el partido liberal democrático en el poder, se ampliará el itinerario y se incluirá en él la Ciudad Eterna.

De ir á Roma el monarca español, visitará al Papa y á los reyes de Italia.

Senador vitalicio. Madrid 2 (10:30 noche.) El Presidente del Consejo de ministros ha manifestado á varios de sus íntimos, que una de las vacantes que actualmente existen de senadores vitalicios la ocupará el obispo de Barcelona, cardenal Casañas.

Negativa comentada. Madrid 2 (10:30 noche.) Los conservadores comentan con calor y desfavorablemente para los interesados, el hecho de que los mauristas, incluso el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, se hayan negado á figurar en las listas de socios de la Comisión Conservadora.

Preparando una presidencia. Madrid 2 (10:30 noche.) Se asegura que el Sr. Pidal será nombrado en el vitalicio.

Este nombramiento se dice que tiene por objeto preparar el nombramiento del Sr. Pidal para la presidencia del Senado en caso de que las circunstancias hagan necesaria la formación de un Gabinete Aznarista.

LA COTIZACIÓN BOLSA DE MADRID. Madrid 2.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Renta Interior, Renta Exterior, and various bonds.

Francos, Paris, vista. 36:30 Libras, Londres, vista. 00:00 Exterior español. 00:00

Principales fallecidas. Madrid 2 (2:15 madrugada.) Según telegrafían de Paris, ha fallecido la princesa Matilde, que desde hace tiempo se hallaba gravemente enferma.

Inglaterra é Italia. Madrid 3 (2:45 madrugada.) Telegramas de Londres dicen que se ha acordado un tratado de arbitraje anglo-italiano análogo al anglo-francés.

ALMODOBAR. Madrid 2 (2:45 madrugada.) Rico Chocolate con vainilla á 5, 6, 8 y 10 rs. libra. Elaboración especial á la vista del público.

Por cada paquete se da una onza de bonificación.—Desde la clase de seis reales en adelante, cada seis libras van en un bonito estuche con profusión de aromas. FABRICA DE ENRIQUE SANCHEZ Escudo del Carmen, 15. Cerrado los días festivos.

Traslado. La profesora en parto D.ª Encarnación Agudo, ha trasladado su domicilio de la calle de la Concepción á la de San Pedro Martir n.º 17.

Consulta médica. del Dr. Salvador V. de Castro, Profesor Clínico de la Facultad de Medicina.—Todos los días de once á una. Horno del Haza, 2.

Vinos para Navidad. En LA TERRAZA se expenden embotellados procedentes de una realización: Jerez oro, superior. á 0'60 botella. Málaga, dulce, id. á 0'85. Moscatel de 10 años. á 1'10. Licorosa. á 1'25. Vinos finos de marca, á 2'50. Idem id. id. á 3'00. Se descuentan 10 cént. por cada vacío.

Mesas de billar y tresillo, aparatos de alambrado para las mismas y otros usos; divanes, cancelas y varios objetos más. Se venden en EL PASAJE

Compañía General de Electricidad

Se participa al público que la Compañía General no admitirá ni dará corriente á ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la referida Compañía.

A LOS QUE SUPREN DEL ESTOMAGO

PRESCRIBEN Y RECOMIENDAN LOS MEDICOS EL DIGESTIVO GARDANO. Elixir estomacal anti-gastrítico. — Aprobado por la Facultad de Medicina de gusto exquisito y seguros resultados. en las Dispepsias, Gastralgias, Acidias, Peco, inflamación y dolor de Estomago, Vomitos del embarazo, Inapetencia, Reconstituyente de las criancas débiles y convalescentes, y cuando preciso vigorizar el estomago y normalizar sus funciones.

NO MAS CANAS!!

27 AÑOS DE EXITO - NO TIENE RIVAL EL TONICO HABANERO del DOCTOR J. GARDANO. Producto inofensivo de resultados positivos para fortalecer y devolver el cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.

DENTINA GARDANO

Antiséptico de primer orden, insustituible para destruir el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura y conservar siempre fresca y sana la boca. En Granada, D. Francisco de P. Galvez, Mesones 81.

Consultorio de Especialidades Médico-quirúrgicas

Montado con todos los adelantos modernos de aseo, antisepsia é instrumentación apropiada. Horas de consulta: Enfermedades de oídos, nariz y garganta de 12 á 2, por el Dr. D. Enrique García de la Cañada, Profesor de dicha especialidad y Catedrático auxiliar de la Facultad de Medicina. Enfermedades de los ojos de 10 á 12, por el oculista Dr. D. Rafael G.ª Duarte, Profesor de Oftalmología en la Facultad de Medicina. Enfermedades generales y de la infancia de 12 á 2, por D. Manuel Gomez Caminero, Médico Mayor de S. M. retirado. Cirujía de 2 á 4, por el Doctor en Medicina y Cirujía D. Manuel Vilchez Tamayo.

Enfermedades propias de la mujer

de 4 á 6, por D. Manuel G. Caminero. Servicio médico permanente. Teléfono 141 GRANADA Zacañán

Bazar de camas

En el gran almacén de camas y canas de hierro establecido por don Felipe Isaac Biharrambila, 40, encontrará el público á precios excepcionales, un excelente surtido de Camas nickeladas y doradas Somieres ó colchoncetas de acero Colchones de lana y crin vegetal Lanitas marinas superiores Almohadones de miraguano Borrás escogidas La anterioridad de estos artículos está reconocida como indubitables; las camas proceden de la fábrica del Sr. Colbian, siendo las más sólidas y elegantes que se constituyen; y en cuanto á los precios el público puede juzgar de su economía visitando los almacenes. Las camas nickeladas que fabrica el Sr. Colbian, además de ser de un buen gusto y elegancia extraordinarios, ofrecen grandes ventajas, pues el nickel no se oxida por la influencia del aire y se limpia con facilidad.

AGUAS AZOADAS

Gabinete de Inhalaciones Curación rápida y segura de los CATARROS CRONICOS y demás enfermedades del aparato respiratorio. Los médicos más eminentes las recomiendan á diario. Farmacia del Dr. Peña.—GRANADA

A LOS QUINTOS DE 1904

«La General en España» es la sociedad que más garantías ofrece á sus abonados. Por 800 pesetas antes del sorteo, redime del servicio militar y garantiza la redención en la forma que lo hace el Gobierno. Los depósitos se constituyen á nombre de los interesados. Esta Sociedad tiene redimidos á todos los mozos suscritos. Para más detalles diríjanse al REPRESENTANTE EN GRANADA Y SU PROVINCIA: D. CASIMIRO ARROYO RUIZ. San Jacinto 9, 2.º

Papel PABA ENVOLVER.

En las oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, se vende papel para envolver á 14 reales á roba.

Cocinera.

Se alquila á de 12 casa n.º 27 de calle de Regis. Sirve para almacen.

El gran Bazar de Muebles

LA UNION.—Mesones, 54 compete hoy con los mejores de Granada, Barcelona, Sevilla y Málaga, contando con 96 operarios para todos los encargos, y existencias desde los más lujosos hasta los más económicos. Muebles propios para salones, gabinetes, comedores y dormitorios, estilo Luis XV, Luis XVI, Imperio, Renacimiento, ingleses y modernistas, con tapicerías y herrajes especiales para los mismos. Para los encargos de fuera diríjanse por carta á este GRAN BAZAR

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL Función para esta tarde A las tres y media. 1.ª Sinfonía. 2.ª La Torna de Granada. 3.ª La comedia en dos actos, Pepita Reyes. Función para esta noche A las ocho. 1.ª Sinfonía. 2.ª La comedia en cinco actos, Militares y paisanos.

Cocinera

Se desea una que sepa su obligación y tenga buenos informes.—Para tratar en la calle Horno de San Matías, n.º 9.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables de 5 á 50 años, al 5 por 100 de interés anual, disminución paulatina de intereses y de capital debido al Banco. Agente en Granada y su provincia, don Marino Antequera, Oficinas de la Compañía de seguros El Fenix Francés, Carrera de Genil 48.

Alcance postal

Los frailes de Filipinas Madrid 31.—Calculase que para fines de Enero vendrán á España cinco Ordenes religiosas, expulsadas de Filipinas y en total forman un contingente de 6.000 frailes.

Para folios y libros tiene la imprenta de EL DEFENSOR tipos nuevos y muy elegantes procedentes de las mejores fundiciones de Italia. Reyes Católicos 8, principal.

Planta brujula

En las praderas del Norte de América existe una planta llamada «brujula», que tiene cualidades curiosísimas.

Friné pudorosa

Paris 31.—Magdalena Cartier, la hermosa actriz del teatro Mathurins, donde actualmente trabaja otra bella, la española Otero, ha comparecido hoy ante uno de los tribunales de París, acusada (indirectamente) de excesivo pudor al negarse a continuar los ensayos de la obra titulada «Fleur d'Amour».

Incendio en Ubeda

Ubeda 31.—A las tres de esta madrugada se ha declarado un violento incendio en una tienda de sombreros. El fuego se inició en la planta baja del edificio.

Detención de un bandido.

Zaragoza 1.º.—La Guardia civil de Derrata ha detenido al famoso ladrón Cisneros, que fué durante algunos años terror de la comarca del Giloca.

El último sorteo

Madrid 1.º.—Del número agraciado con el premio mayor del último sorteo posee un décimo la hermana del revistero taurino que firma El Barquero.

Los ingleses en Africa

Londres 31.—Un despacho de Lokoja (Africa Occidental), da cuenta de una sublevación que se ha producido al Sur de Benone en la tribu de Akapoto.

Entre las víctimas de la revolución perecieron un subdito inglés y un oficial de la policía británica.

Los estudiantes españoles

Paris 31.—Mañana llegarán a Paris por la estación «Quai d'Orsay» los estudiantes españoles que vienen a saludar a sus colegas franceses.

Musulmanes y cristianos

Viena 31.—Un despacho de Cetigne dice que los musulmanes atacaron varias escuelas e iglesias en Donessarifjak y Sabibja, cerca de la frontera de Montenegro, produciéndose entre mahometanos y cristianos graves y sangrientas colisiones.

Funcionario agredido

Paris 1.º.—Comunican de Saint Etienne que un militar retirado disparó dos tiros de revólver sobre el

prefecto de la policía, sin que, atontadamente, hiciera blanco ninguno de los proyectiles.

El agresor, que obró impulsado por negarse al aumento de sueldo que solicitaba, fué detenido.

Canalejas a Barcelona

Madrid 1.º.—En el expreso de Cataluña marcharán mañana a Barcelona, además del señor Canalejas, el señor Urzáiz, los senadores San Martín y Jimeno y el diputado señor Vincenti.

Aniversario glorioso

Palma 31.—Hoy es aniversario de la conquista de Mallorca por D. Jaime I el Conquistador.

Progresos de un vicio

La coicomania conquista más prosélitos de día en día. En Nueva York ha sido recientemente cerrado un Club de adeptos de este vicio, habiendo tenido necesidad las autoridades de intervenir por los

trastornos que en la salud de los allí congregados venía observándose.

España y Portugal

La estadística oficial de las relaciones comerciales entre España y Portugal, nos proporciona los siguientes datos: El importe total de los productos cambiados es de 10.647 contos de reis. (Cada conto vale hoy unas 6.000 pesetas).

Llamamiento de marinos

Madrid 31.—Han sido llamados con urgencia a Villagarcía las dotaciones de algunos buques de la escuadra, que disfrutaban licencia, para cubrir las plazas vacantes.

La princesa Matilde

Paris 1.º.—La enfermedad que padece la princesa Matilde se ha agravado hasta el extremo de temer los médicos un rápido y funesto desenlace.

El Papa y D. Carlos

Roma 1.º.—D. Carlos de Borbón ha regalado al Papa un artístico reloj cincelado, y Pío X le ha enviado un

autógrafo agradeciendo el regalo aludiendo a la antigua amistad de ambos.

Con éste son dos los autógrafos que el Suo Pontífice ha remitido pretendiente a la Corona de España demostrando que continúan las mismas amistosas relaciones.

Naufragos salvados

Vigo 31.—Ha llegado el vapor inglés B. Jones, conduciendo al capitán y 18 tripulantes del vapor de la marina nacionalidad Cyguel, al que se le contró ardiendo en la costa de tugal.

El salvamento se efectuó en plandor de las llamas.

Faltan el primer oficial, cuatro rimeros y un matrimonio con trajes que iban de pasaje.

Pasatiempo.

Solución al anterior: Genio y figura hasta la sepultura.

Siluetas con las manos

(Para sombrear en la pared)



Animal fantástico.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y antiagrágico; cura el 99 por 100

de los enfermos del estómago e intestinos, cuando sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos.

enfermo como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y un sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra

como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Diez años de éxito constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la marca STOMALIX, marca de fábrica registrada. Venta: Serrano, 30, Farmacia, Madrid, y en todas las principales Farmacias y Droguerías de Europa y América.

Advertisement for Dr. Ayer's Pectoral, describing its benefits for coughs and lung issues.

Advertisement for the printing press of EL DEFENSOR DE GRANADA, listing services and contact information.

Advertisement for Gonzalez Perales pharmacy, listing various medicines and services.

Advertisement for Cemento Portland Marca Farg, highlighting its quality and uses.

Advertisement for Vinó Nourry, a medicinal wine for various ailments like debility and anemia.

Advertisement for La Anónima de Accidentes, a company providing insurance for accidents.

Advertisement for Flujos, a medicine for venereal and syphilitic diseases.

Advertisement for Waltham watches, emphasizing their precision and quality.

Advertisement for El Día insurance company, offering fire, marine, and value insurance.

Advertisement for Campos Eliseos de Lérida, a center for agricultural production.

Advertisement for Ama de Cría, offering services for child-rearing and domestic help.

Advertisement for C.A. Colonial, featuring coffee and chocolate products.

Advertisement for Los que Padezcan Tos, a medicine for coughs and asthma.

Advertisement for Cerevisina, a beer with medicinal properties.

Advertisement for Ama de Cría, continuing the service offerings for child-rearing.